

Вторникъ 17 Ноября

№ 114

1909 года

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ

ГУБЕРНСКИЕ

ВѢДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во все местаности Россійской Имперіи на годъ **3 руб.**, за полгода **2 руб.**, на три мѣсяца **1 руб.**, и на одинъ мѣсяцъ **70 коп.** Въ видѣ искаrcнія полнѣцкимъ урядникамъ предоставляемъ выписывать «Руб. Вѣд.» за плату, на годъ 3 р., на полгода 2 р., а на три мѣсяца 1 р.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія за **5 коп.** за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

Съ разрѣшеніемъ Г. Главноуправляющаго Собственнаю Его Императорскаго Величества Канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи, устраивается **6-го ДЕКАБРЯ** с. г. лотерея въ пользу дѣтскихъ пріютовъ: Николаевскаго, Пріюта мальчиковъ и «Ясли» въ г. Петрозаводскѣ.

Въ виду сего, обращаюсь ко всѣмъ лицамъ, сочувствующимъ задачамъ пріютовъ, съ покорнѣшою просьбою—оказать посильную помощь для устройства лотереи.

Всякое пожертвованіе будетъ принято съ глубокой благодарностью.

Пожертвованія принимаются мною лично, а также смотрителемъ Николаевскаго дѣтскаго пріюта.

Попечительница пріютовъ **А. Протасьева.**

Въ виду постановленія Олонецкой губернскай санитарно-исполнительной Комиссіи отъ 13 сего Ноября, обязательныя постановленія по санитарной части, изданныя 7 Іюля 1909 г. и напечатанныя въ Олонецкихъ Губернскихъ вѣдомостяхъ 9 Іюля 1909 г. № 70 и 8 Августа № 80, симъ отмѣняются.

Предсѣдатель Комиссіи Губернаторъ **Н. Протасьевъ.**

ОТЪ ОБЩЕСТВА РАСПРОСТРАНЕНИЯ ОБРАЗОВАНІЯ.

Въ среду 18-го ноября Преподаватель Духовной Семинаріи **М. Смирновъ** въ Народномъ Домѣ прочтеть лекцію:

Изъ области современныхъ религіозно-философскихъ исканій, по слѣдующей программѣ:

Вступлениe. Тревога богоисканія въ русскомъ обществѣ. Любовь русского народа къ рѣшенію «проклятыхъ вопросовъ». Отраженіе этой любви въ литературѣ.

Главная тема русской литературы. Л. Толстой и Достоевскій, Горький и Андреевъ.

Основныи течении религіозной жизни и мысли: православіе, богоискательство и богостроительство—религія человѣкобожества.

II.

Богоискательство. «Новое религіозное сознаніе»—какъ интеллигентный видъ богоискательства. Главные представители этого направлѣнія мысли: В. Розановъ, Д. Мережковскій и Н. Бердяевъ. Точки соприкосновенія въ ихъ міровоззрѣніи. Критика «исторического христианства». Главнѣшія обвиненія противъ исторического христианства по вопросамъ: объ аскетизмѣ, бракѣ и общественности.

Идеалы Розанова и Мережковскаго. Язычество первого и учение о третиѣ завѣтъ послѣдняго.

Дѣйствительное отношеніе христианства къ «радостямъ жизни», къ міру и плоти.

НАЧАЛО РОВНО ВЪ 7 ЧАС.

Шата I-й рядъ **50 к., 2, 3, 4—30 к.**, остальная мѣста **20 к.**

Учащіе (только старшихъ классовъ) платятъ **10 коп.**

Запоздавшие къ 7 часамъ должны будуть занимать мѣста въ заднихъ рядахъ.

Можно получать и абонементные билеты на 5 лекцій.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—15 коп. и троекратное—16 коп. и т. д., плюсомъ по 5 коп. каждыи разъ съ вѣтчайшою строкою въ одинъ столбецъ, а на первыи страницѣ—двое дороже.

Статьи въ корреспонденціиadressуются изъ имъ РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланія безъ условій. Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращеніи, а признанные негодными—увытчиваютъ. Авторы, желающие подучить возвратъ своихъ статей обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

ФИНЛЯНДІЯ.

Вторичный въ короткій срокъ распускъ финляндскаго сейма, упорные слухи о замѣтѣ другимъ лицомъ финляндскаго генерал-губернатора Г. Бекмана и его правителя канцеляріи г. Каанавиша въ связи съ тѣмъ острымъ положеніемъ въ краѣ, которое такъ рѣжко оказалось, начиная съ 1905 г.,—сокупность всѣхъ этихъ обстоятельствъ даѣтъ основаніе думать, что финляндскій вопросъ стоитъ наканунѣ окончательного его разрешенія.

Вотъ почему быть можетъ своевременно бросить самый краткій взглядъ на наши отношенія къ Финляндіи за послѣдніе сто лѣтъ.

При всѣхъ царствовавшихъ со временемъ присоединеніи Финляндіи къ Россіи государя эта страна пользовалась ихъ исключительнымъ доброжелательствомъ и покровительствомъ.

Такъ Императоръ Александръ Благословенный присоединилъ по собственному почину къ Великому Княжеству Финляндскому принадлежавшую намъ Выборгскую губернію.

Александръ Павловичъ даровалъ Финляндіи конституцію, далѣко выходившую изъ предѣловъ нашего мирнаго договорнаго трактата со Швеціей, отъ которой Финляндіи отошла къ намъ.

Этотъ трактатъ не оставляетъ сомнѣній, что отношенія Финляндіи къ Россіи составляютъ реальную уважу, а не личную, такъ что Финляндія на вѣкѣвыхъ условияхъ мѣстной политической самостоятельности присоединена къ государству россійскому, а не находится съ нимъ во временнѣй единицѣ подъ главенствомъ Царствующаго дома Романовыхъ, какъ династіи, государи которой состоятъ Императорами Россіи и Бельгіи Князьями Финляндіи.

При наиболѣе яркомъ представлѣніи абсолютнаго строя—правѣль нынѣ царствующаго Государя, Николай Павловичъ, отношеніе правительства и страны къ этой окраинѣ продолжало быть благосклоннымъ.

Та же самая благожелательность наблюдалась и при Царь-Освободителе Александрѣ Второмъ.

При Александрѣ III—Царь Миротворцѣ, несмотря на все вышеше нутинство въ это время Россіи, финляндскіе государственности подавали голову и пытались, превратив толку актъ реальной уважи въ Финляндіи къ Россіей, извращая текстъ и смыслъ Высочайшихъ манифестовъ и указовъ по отношенію къ Финляндіи,—обосновать въ свой вѣкъ государственное право теорію лишь личной уважи подъ главенствомъ дома Романовыхъ.

Эти идеи проводились въ сознаніе страны и путемъ преподавания въ гельсингфорскомъ университете, канцлерами которого состоятъ царствующиіе государи, и путемъ составленія учебниковъ для среднихъ учебныхъ заведеній, и даже путемъ мѣстныхъ судебныхъ и правительственныйихъ учреждений.

Одновременно финляндцы использовали для французской империи широкое признаніе финляндцевъ на русскую службу и предоставливавшіе имъ даже милиціарскіе посты по оборонѣ страны.

Такіе приближенные государи изъ финляндцевъ давали превратные толкованія финляндскому политическому броженію и успокаивали Монарховъ, заѣмляя ихъ въ полной финляндской лояльности.

Государь Александръ Третій продолжалъ относиться къ финляндцамъ съ тѣмъ же доброжелательствомъ, съ какими относились къ имъ и его предѣстники.

Но события внутри Россіи, сдѣлавши послѣдніе пораженія на Дальнемъ Востокѣ, и использование этихъ событий финляндцами, въ духѣ какого-то фактическаго обособленія и податильской самостоятельности, не оставили уже сомнѣній съ 1905 г. въ истинныхъ стремленіяхъ финляндскаго политика-патріотовъ.

Съ несомнѣнною очевидностью для насъ выяснилось, что руководители мѣстнаго сепаратистскаго движенія зарвались.

Страну стали тайно вооружать.

Убийство нашего генерал-губернатора Н. И. Бобрикова, прославленіе и восхваленіе его убийца, сына сенатора Шаумана, образованіе слоя «Война», обструкція сената, искаченіе Высочайшихъ почетныхъ, двукратное избрание талисманомъ сейма ираго врага Россіи Святогорда,—все это были также признаки, которые не оставляли сомнѣній въ истинныхъ намѣреніяхъ руководителей финляндскаго общественнаго мѣнія, намѣреніяхъ опасныхъ для Россіи, враждебныхъ по отношенію къ ней.

И мы несомнѣнно въ это время делали ошибки по отношенію къ Финляндіи, шли на какіе-то компромиссы съ этимъ настроениемъ, посыдали въ Финляндію лично очень корректныхъ, но безъвѣнныхъ представителей высшей русской власти и проводили тамъ не приличествующій моменту силу, волю и могущество, но растерянность слабаго.

Послѣдовавший на-днѣхъ вторичный распускъ сейма и предстоѧщая замѣна генерал-губернатора свидѣтельствуютъ, повидимому, о полной рѣшительной перемѣнѣ нашего политическаго курса къ странѣ, все населеніе которой едва-ли въ подторъ разъ превышаетъ населеніе Петербурга.

Вновь указанъ срокъ созыва сейма.

Оѣ финляндцевъ зависятъ, чтобы этотъ сеймъ впервые, состоялся, а во-вторыхъ, чтобы его не постигла участь бесплодія и преждевременности распуска двухъ послѣдніхъ сеймовъ.

Циркулирующиѣ въ высшихъ придворныхъ и правительственноиыхъ сферахъ слухи свидѣтельствуютъ, что наше правительство стало на этотъ разъ изъ вполнѣ твердъ путь.

И уже отъ благоразумїи финляндцевъ зависитъ сохранить тѣ политіческіе и государственные права, которыи они такъ неосторожно для себя пытались расширить.

Телеграмма Министра Двора.

«6-го ноября, въ день храмового праздника лейб-гвардіи гусарскаго Его Величества полка, находившагося въ Ялѣ, праждеслужившаго въ немъ офицеръ санктъ Его Величества генерал-майоръ Комстадѣцъ, состоящий при Великомъ Князеѣ Николаѣ Николаевичѣ генерал-майоръ Крученскій, командиръ 8-го драгунскаго астраханскаго полка подполковикъ Эрдли, командиръ кримскаго коннаго Ея Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, полка флагель адъютантъ Княжевичъ, адъютантъ Великаго Князя Николаѣвича ротмистръ князь Щербатовъ имѣлъ честь представляться Его Величеству Государю Императору. Въ половинѣ первого въ дивадѣскомъ дворѣ состоялся въ Высочайшемъ присутствии завтра, къ которому кроме лицъ святыи, имѣвшихъ честіе находиться въ Ливадіи, были приглашены и эти офицеры. За завтра же присутствовалъ великий Князь Николаѣвичъ, великая Княгиня Анастасія Николаевна съ дочерью Княжной Еленой Георгіевной. Во время завтра Государь Императоръ изволилъ пить здоровье великаго Князя Николаѣвича по случаю дня рождения Его Высочества, а также за празднующія храмовые праздники чести лейб-гвардіи Его Величества гусарскѣй полкъ и морской корпусъ».

Мѣстная хроника.

За Министра Финансовъ г. Товарища Министра, по докладу Главнаго Управления неокладныхъ сборовъ и казеной продажи цѣпей, разрешилъ присвоить бланкотокѣ при чайной Олонецкаго почестьства о народной трезвости въ г. Витегрѣ имя Н. В. Гоголя, въ память столѣтія юбилея со дня рождения этого писателя.

Олонецкое Мѣстное Управление Россійскаго Общества Краснаго Креага изъ засѣданія 22 октября с. г. единогласно просило Предѣстителя управления Н. В. Протасьеву и Товарища Предѣстителя А. В. Прогласеву оставаться въ назначенныхъ должностяхъ.

